
 

 

 

 

 

 

 ةــــــــــــــــــالمعاين ةـــــــــــــــــــــنظري
Sampling Theory 



 

 
 ةـــــــــــــالمعاين

تهتم نظرية العينات بدراسة العلاقة بين المجتمع والعينات المسحوبة منه فيما يسمى بالاستدلال 
لأخذ العينات من المجتمع لاسااتادام ا . هناك عدة طرق statistical inference ،الإحصااا  

 ه الطرق ه  العينة العشوا ية في الاستدلال الإحصا   ومن أش ر هذ
 مجتمع الدراسة: 

بحث فإر هذه و أي مجموعات من المفردات تشااافيك في  ااافه أ ااافات وت ور مو اااو  دراساااة أ
(. والمجتمع قد Populationاختصاااااااااارا  المجتمع و المجموعة يطلق علي ا إحصاااااااااا يا مجتمع الدراساااااااااة  أ

إنتاج دولة ما و الحيوانات الزراعية أو أشااااااااااااانار أنوا  معينه من الفا  ة أو ي ور مجموعة ما من البشااااااااااااار أ
 لسلع معينه خلال ففية زمنية محدده...الخ.

طلاب و والمجتمع قد ي ور محدودا  إذا  ار يم ن حصااااااااااااار عدد أفراده م م سااااااااااااا ار مدينة ما أ 
وقد ي ور المجتمع غير محدود  لانها  ( إذا  ار لا يم ن حصااااار عدد أفراده م م  ،مرحلة تعليمية معينة
 فات معينه لمجتمع و ال ا نات الحية بمياه المحيطات والأنهار وعند دراسة  فة ما أو الننوم وال وا ب أ

 الصفات تجمع بأحد أسلوبينو فإر البيانات الإحصا ية عن تلك الصفة أ ،ما
 لإحصائية أساليب جمع البيانات ا

وفيه تجمع البيانات عن  م مفرده من مفردات المجتمع،  (census) أولًا: أســب ا ارصــر ال ــا  
وهذا الأسلوب يتطلب وفرة في الوقت والمال والمج ود الفني وتزداد هذه المتطلبات وتتضاعف  لما ازداد 

عادة إلا في حالة التعدادات التي تجري ا  عحنم المجتمع  عدد أفراد المجتمع(. وهذا الأساااااااااااااالوب لا يتب
 الدول وتدعم ا بإم انيات  امه م م تعدادات الس ار والتعدادات الصناعية والتعدادات الزراعية.

وفيه يتم جمع البيانات عن جزء من مفردات  (Sampling method) الثاني: أســــــب ا المعاينة
ثم بعد ذلك يتم تعميم نتا ج الدراساااااااااااة  (Sample)بأخرى ويطلق عليه عينه والمجتمع يختار بطريقة أ

على المجتمع بأ مله. أي أر إسااالوب المعينة يقصاااد به دراساااة خصاااا لا المجتمع من خلال دراساااة عينه 
ونجاح هذا الإساالوب يعتمد على أر لمم العينة أقصااى درجة من دقة التم يم للمنتمع  ،مسااحوبة منه
 المسحوبة منه.



 

الحصاار الشااامم و الحصااول على معلومات دقيقة عن طريق التعداد التام أمن الأفضاام في بعا الحالات 
لجميع عنا ار المجتمع،  ل ن لاساتادام أسالوب المعاينة فوا د جمة مقارنة بالتعداد الشاامم يرد بيانها في 

 الفقرة التالية.
  زايا أسب ا المعاينة

 من ا:يتميز أسلوب المعاينة عن أسلوب الحصر الشامم بمزايا عدديه  
  يؤدي استادام العينات العشوا ية إلى خفا ت اليف الدراسات الميدانية بسبب  غر حنم العينة

ما يؤدي إلى تخفيا الأعباء الإدارية والفنية التي تتطلب ا أي دراساااااااة و بالنسااااااابة إلى حنم المجتمع وه
 ميدانية.

 بدلا  من الحصااااااااار  يتحقق وفر وا ااااااااا  في الوقت الذي ينفق في دراساااااااااة ميدانية على أساااااااااا  عينة
وعينة قد يفيتب على  ،الشاااااامم وتتضااااا  أعية الوقت عندما نقوم بدراساااااة  اهرة تتغير بمرور الوقت

دراساااااااااااااااة تلك الظاهرة في المجتمع  له جممع البيانات من جميع مفردات المجتمع أر يمر وقت بديم 
لنتا ج ذات قيمه محدودة فت ور البيانات والنتا ج وقت   ورها غير مطابقة لواقع المجتمع وتصاااااااب  ا

والتعدادات الدورية للس ار  ،بعد أر فقدت عنصر المطابقة مع واقع الظاهرة وتوزيع ا الحالي لمجتمع
وبسااااابب  ااااااامة حنم العمم وا تساااااتغرق وقتا  طويلا  حج تصاااااب  نتا ن ا جاهزة ومنشاااااورة وقد 

أربع ساانوات حج مع اسااتادام أحدث أج زة الحاساابات  ويطول هذا الوقت إلى أ  ر من ثلاث أ
وي ور على الباح ين مساااااااااااااتادم  هذه النتا ج مراعاة الوقت الذي ينقا بين  ،الأليه الضاااااااااااااامة

. وهذا دفع ال  ير من .تاريخ إجراء التعداد وتاريخ نشر نتا نه وتعديم هذه النتا ج في حدود ذلك
تجري بين  م تعدادين متتاليين  تللساااااااا ار بنتا ج تعدادا الدول إلى تعزيز نتا ج التعدادات الدورية

 على أسا  العينة.

  في المجتمعات غير المحدودة  اللانها ية( م م مجتمع ال ا نات الحية في البحار والمحيطات لا يم ن أر
 تتم الدراسة على أسا  الحصر الشامم ول ن لابد وأر تتم الدراسة بأسلوب المعاينة.

  الاختبارات لابد وأر تتم بأسااااالوب المعاينة لأر إجراء م م هذه الاختبارات على أيضاااااا  هناك بعا
. فاختبار  اااااالاحية شااااااحنه من هلا  ا وأسااااااا  الحصاااااار الشااااااامم يؤدي إلى تلف المادة المات ة أ

 المفرقعات م لا  لابد وأر يتم على أسا  العينة وبالم م لليم دم المر ى يتم على أسا  عينه.



 

 أقسام العينات
تنقساااام العينات عادة إلى قساااامين ر يسااااين وعا عينات عشااااوا ية وعينات غير عشااااوا ية، وفيما 

 يل  تفصيم ل م قسم من ا.
 

 العينات الع  ائية 
 وه  تلك العينات التي يتم اختيار مفرداتها حساااااااب خطه إحصاااااااا ية لا ي ور في ا للباحث أ

حيث يتم الاختيار باساااااااااتادام أسااااااااااليب معينة تلعب  ،لمفردات العينة دخم في اختيار أي مفرده في ا
الصاااااادفة خلاوا الدور الأول في اختيار المفردة ول ن بشاااااارم أر يتحقق لجميع المفردات احتمال  بت 
ومحدد للاختيار. والعينات العشاااااااوا ية إذا ما ر اختيارها بالطريقة العلمية الساااااااليمة والمناسااااااابة يم ن أر 

لتم يم للمنتمعات المسااحوبة من ا لذلك ف   الوساايلة الأساااسااية في حالة ت فم درجه عالية من دقة ا
 . من أهم أنوا  العينات العشوا ية مايل ..البحوث العلمية الدقيقة

 البسيطة الع  ائية العينة
 رأ أيو ساتم مفردةأي  اختيار احتمال في ا ي ور التي المعاينة طريقة ه  البسيطة العشوا ية العينة
 الم ونة الوحدات رأ حيث مختلفة تقسيمات أي عليه يجرى ولا الطريقة بنفس يعامم   م المجتمع
 المستادمة والإحصا ية الريا ية المعادلات يجعم مما متساوية باحتمالات  ل ا تعامم المجتمع وذا

 انتشارا الأسماء هذه أهم من عديدة بأسماء المعاينة هذه وتعرف يم ن ما بسطأ المجتمع معالم لتقدير
 .الفرص ت افؤ وعينة ةالمقيد غير العينة

 :ةــــالعين ارــــــاختي روطــــــش
 1يرقم في ا وحدات المجتمع من  المجتمع مفردات ل م وشاملا حدي ا ي ور للمنتمع إطار وجود
 .N إلى

 ة.العين حنم لديد
 ل م  وري أي ىالأخر  المفردات اختيار عن مستقلة العينة مفردات من مفردة  م اختيار تمي

  من ت ور رأ في المفردات من غيرها مع متساوية فر ة   لالأ المجتمع مفردات من مفردة
 .العينة مفردات



 

 : سحــــــــب العينـــــــــــــــــة رقـــــــــــــط
 القرعاااااااااااة: -1

 البحث مجتمع من ت وين ا المحتمم العينات جميع وا قا مة بإعداد الباحث يقومالطريقـــــــــة الأولـــــــى:
 المم ن العينات معرفة ردناأو  (A,B,C,D,E,F) مفردات 6 من م ور مجتمع لدينا  ارو ل فم لا

 المم ن العينات عدد إر، فقط مفردتين من ا  م حنم ي ور بحيث المجتمع هذا من ت وين ا
 : التالي حسابه يتم سحب ا

 : )بدون إرجـــــاع(هاــــتبي تيــال بــسح  ــــقب ردةــــالمف ادةـــإع دمــــع ةـــحال في : أولا
 ف رة استادام يم ن وهنا ال انية سحب قبم مرة  م في العينةو أ المفردة استبعاد يتم الحالة هذه في

 حنم وهم مفردات 6 بين من الواحدة المجموعة حنم وهم مفردة 2 عدد توفيق يتم حيث التوافيق
                   :التالية الصورة في  له المجتمع
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في  2 وعددها الواحدة المجموعةو أ العينة حنم تم م n رأ  ما 6 وعددها المجتمع حنم تم م N حيث
 م النا

 مفردات العينة رقم العينة مفردات العينة رقم العينة مفردات العينة رقم العينة
1 AB 6 BC 11 CE 

2 AC 7 BD 12 CF 

3 AD 8 BE 13 DE 

4 AE 9 BF 14 DF 

5 AF 10 CD 15 EF 

 
 ) ع الإرجـــــاع(هاــــتبي تيــال بــسح  ــــقب ردةــــالمف ادةـــإع ةـــحال في :اـــــــــــثاني

 ال انية سحب قبم مرة  م في المسحوبة المجموعةو أ العينةو أ المفردة إعادة يتم الحالة هذه في
 في الأسس ف رة تستادم الحالة هذه وفي ينقلا ولا مرة  م في  بت المجتمع حنم يظم وبالتالي
 :التالية الصورة

=6*6=362=6nN 



 

  

 مفردات العينة رقم العينة مفردات العينة رقم العينة مفردات العينة رقم العينة مفردات العينة رقم العينة
1 AA 10 BD 19 DA 28 ED 

2 AB 11 BE 20 DB 29 EE 

3 AC 12 BF 21 DC 30 EF 

4 AD 13 CA 22 DD 31 FA 

5 AE 14 CB 23 DE 32 FB 

6 AF 15 CC 24 DF 33 FC 

7 BA 16 CD 25 EA 34 FD 

8 BB 17 CF 26 EB 35 FE 

9 BC 18 CE 27 EC 36 FF 

 ال رات من  رةو أ الورق من قصا ة في محتملة عينة  م رقم بتسنيم الباحث يقوم ذلك بعد
 مجموعة ل م متساوية فر ا وتعطى تماما عشوا يا السحب ي ور حج تخلط ثم البطاقات من بطاقةو أ
، الماتار الرقم هذا لمم التي العينة على الاختيار فيقع الرقم أر ويق سحبال يتم ثم الدارسة في الظ ور في

 ه  (A,E)المفردات من المؤلفة المجموعة ل انت 5 الرقم لمم قصا ة بسحب الباحث قامو ل فم لا
 ع.المجتم تم م التي العينة

 خصو ا البسيطة العشوا ية العينة اختيار في السابقة الطريقة إتبا  الباحث على يتعذر ما   يرا
 العينة حنم  ارو  مفردة 100 المجتمع حنم  ارو ل فم لا البحث مجتمع مفردات عدد   رة حالة في

 :ت ور سحب ا يم ن التي العينات عدد رإف مفردات 3 المطلوبة

 هو: الإرجا  عدم مع العينات سحب حالة في 
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 هو: الإرجا  مع العينات سحب حالة في
 =100*100*100= 10000003=100nN     



 

 على يلتو  عينة من م يسحب ل   ورق قصا ة رمليو  ب تابة الباحث يقوم رأ يعقم ف م
 بالنف  ت ور بالطبع الإجابة ؟ طفق مفردات 3
 

 الأرقام هذه وتسنيم المجتمع مفردات من مفردة  م بفيقيم الباحث يقوم رأ ه  الطريقـــــــــة الثانيـــــــــــة:
 حنم يم م الذي المطلوب العدد من ا يسحب ثم جيدا خلطا وخلط ا  راتو أ بطاقاتو أ قصا ات في

 الإرجا  عدم معو أ الإرجا  مع المفردات سحب بين الباحث يفرق رأ يجب الحالة هذه فيالعينة و 
 رقم ا تسنيم ويتم أخرى م بالسحب مرةيقو  ثم رقم ا ويسنم القصا ات إحدى سحب يتم بعدها
 .المطلوب العدد اختيار يتم رأ إلى وه ذا

 رقم مفردة  م إعطاء يتم ت،مفردا 6 من المجتمع يت ور حيث السابق الم ال حالة في فم لا
 وتخلط الورق من قصا ة في رقم  م ي تب ثم ،A=1، B=2، C=3، D=4، E=5، F=6 سم:مسل

 المفردات قا مة إلى وبالرجو  4 الرقم ولي ن رقم ا أويقر  حدةاو  قصا ة سحب يتم ثم جيدا القصا ات
ا  ار السحب مع فإذ  Dالمفردة  ه المطلوبة العينة في مفردة أول ي ور ثم ومنD م يم 4 الرقم رأ نجد

أما إذا  ار  (A,B,C,E,F)وه الجديد الدارسة مجتمع في ور المفردة هذه استبعاد تمي عدم الإرجا 
 مرة السحب ت راريتم و  (A,B,C,D,E,F)وه الجديد الدارسة مجتمع في ورالسحب مع الإرجا  

 B المفردة فت ور B المفردة لمله حيث 2 الرقمو ه الجديدة القصا ة لمله الرقم الذي ولي ن أخرى

 المفردات عدد سحبنا قد بذلك فن ور اثنار المطلوبة العينة حنم  ار فإذا العينة في ال انية المفردة هى
 .DB ه   في الدراسة والعينة الماتارة إدخاوا المطلوب

  بيرا البحث مجتمع مفردات عدد  ار إذا خا ة عمليا السابقين الطريقين إتبا  يصعب
 علي ا المجتمع مفردات أرقام وتسنيم ال راتو أ البطاقاتو أ القصا ات إعداد عملية لصعوبة نظرا جدا
 ا.من  المطلوب العدد وسحب خلط ا ثم

 جاااااادول الأرقاااام العشوا ياااااااااة: -2



 

حج رقم  1أرقاما من رقم تشاااا م   ,0,1,2,3… 8,9  ه  أعداد  ااااحيحة م ونة من الأرقام
ألف تقريبا مو ااااااوعة في جداول بغير ترتيب وإرا بصااااااورة عشااااااوا ية م ونة من  اااااافوف وأعمدة  100

 .وهذه الجداول موجودة على ش م  تيب
خلال اختيار نقطة بداية بشاااااااااااااا م عشااااااااااااااوا   ومن ثم يتم قراءة  الجدول منيتم التعامم مع  

الأرقااام التي ي ور عاادد منااازوااا مساااااااااااااااااويا لعاادد منااازل الأرقااام المعطاااة لوحاادات المجتمع وفي أي من 
فيقوم الباحث ، وهذه الطريقة تشاافيم وجود أسماء أفراد المجتمع مرقمين في تساالساام، الاتجاهات الأربعة
موافقا لرقم أي رقم فإر  ار الرقم  من  تيب الأرقام العشااوا ية ويضااع رأ  القلم على بفت  أي  اافحة

 .أحد أفراد المجتمع يختار ذلك الفرد  من العينة ثم يذهب للرقم الذي يليه ثم الذي يليه وه ذا
 أ ثبـــــــة:

نريد أر نختار عشرة و طالب،  3500لتوي  لية العلوم الاقتصادية جمامعة خميس مليانة : 1 ثـــــــــــــــــــــا  
د من مجتمع افر أ 10فراها أر نساااحب عينة عشاااوا ية بسااايطة عدد أردنا أذا طلبة لإجراء دراساااة معينة، إ

 عداد العشوا ية حسب الخطوات التالية:ننا هنا نستادم جدول الأإفرد ف 3500فراده أعدد 
ر مجتمع رقام، لماذا لأأربعة أإعطاء أرقام متسلسلة لجميع أفراد المجتمع بحيث يت ور  م رقم من  -1

وعليه عند إعطاء أرقام  ،هذا م ور من أربعة أرقام 3500فرد والرقم  3500الدراسة م ور من 
وال اني   0001متسلسلة لجميع أفراد المجتمع ي ور  التالي، الفرد الأول في العينة يعطى الرقم 

 .3500وه ذا حج تصم إلى الرقم   0003وال الث   0002
العمود  ن ي، ول فّا وعمودا بطريقة عشوا يةم جدول الأعداد العشوا ية، ثم نختار نستاد -2

السطر ال اني من الصفحة الأولى من جدول الأعداد العشوا ية، ولنفرض أر القراءة و ال الث 
ونقرأ الأرقام الأربعة الأولى من اليسار ت ور من اليمين إلى اليسار ومن الأعلى إلى الأسفم 

 .نفا  آحسب عدد منازل حنم مجتمع الدراسة  ما ذ رنا 
أما  إذا لم ي ن نذهب إلى العدد  ،إذا  ار الرقم من  من الأعداد المتسلسلة السابقة نأخذه -3

  د.افر أ 10والذي يليه وه ذا حج نحصم على الحنم المطلوب حسب حنم العينة وه
 السابقة نحصم على الأرقام التالية: ومن الخطوات



 

9814-5586-5296-3185-9960-1616-9715-3416-8501-3897-0087-3961-9129-

5694-9399-0061-2290-6473-1032-1545-1925-6665- 0216-9775-6334-6552-

1555-6499-3128-8789-5414-6714-5159-9161-1859. 

ت رر نهمله وه ذا حج نحصم على العدد المطلوب للعينة،  إذاو أ 3500أي عدد يزيد عن 
 :بالتالي الأشااص الذين يتم اختيارهم هم أ حاب الأرقام

3185- 1616- 3416-  0087- 0061- 2290- 1032- 1545- 1925- 0216. 

ـا   ـ ـ ـ ـ ـ ـ أشااص، نحتاج هنا  10نرغب في اختيار عينة من و شالا  100لدينا قا مة م ونة من : 2 ث
الساااااااطر و العمود الرابع نساااااااتادم جدول الأعداد العشاااااااوا ية، نختار خانات فقط  3إلى رقم م ور من 

 ال لاثةونقرأ الأرقام ال اني، ولنفرض أر القراءة ت ور من اليمين إلى اليساااااااار ومن الأعلى إلى الأسااااااافم 
 .الأولى من اليسار

982-981-558-529- 318- 939 -006- 229- 647- 103- 154- 192- 666- 021- 977-633. 
نلاحظ أر معظم الأرقام تهمم وقد ينت   الجدول ولا نحصم على الأرقام المطلوبة، بالتالي نستعمم 

نقوم بطرحه من الرقم  100الطريقة التالية:  م رقم يزيد عن أ   رقم متسلسم لأفراد المجتمع أي 
 التالي:و ...فتصب  الأرقام السابقة على النح300-200-100طرح مضاعفاته و العشوا   أ

082-081-058-029- 018- 039 -006-029- 047- 003- 054- 092- 066- 021- 077-033. 
 .003 -047 -029-006- 039 -018 -029-058-081-082في ور أفراد العينة المطلوبة هم:     

 

 (Systematic Sample)ة ــــالمنتظم ةـــــــــــــالع  ائي ةــــــــــــالعين
اختيار هذه العينة يتطلب وجود إطار للمنتمع  ما في حالة العينة العشوا ية البسيطة بحيث  

، ثم نختار مفردات العينة من الإطار تمع رقما  متسلسلا  داخم الإطاريعطى ل م مفرده من مفردات المج
بحيث ي ور الرقم المتسلسم ل م مفردة يبعد بعدا   بتا  منتظما  عن رقم المفردة السابقة وا و ذلك رقم 

مفرده ونريد اختيار عينه منتظمة حنم ا  2000المفردة اللاحقة وا. فم لا  إذا  ار لدينا مجتمعا  حنمه 
ر إلى ففيات منتظمة طول  م ففية مفرده فإننا نقسم الإطا 100

n

N


100

2000
مفردة  ومن داخم  20

م لا  وبناء على رقم تلك  14يختار مفرده واحدة عشوا يا  ولت ن رقم  (1 – 20)مفردات الففية الأولى 
 ،14والمفردة يتحدد باق  أرقام المفردات الأخرى بش م منتظم وفقا لمتوالية عددية حدها الأول ه



 

، 1974 ،.… ،54 ،34: أي أر مفردات العينة ه  ،" 20"  ففيةوأساس ا يساوي عدد مفردات  م 

1994. 
التي ترت ب  ءخطأوالعينة المنتظمة   يرة الاستعمال في التطبيقات العملية لقلة ت اليف ا وقلة الأ        

عدم  لاحيت ا و في اختيار مفردات العينة فضلا  عن س ولة إجرا  ا. ول ن أهم عيوب المعاينة المنتظمة ه
إذا ما وجدت علاقة دورية مع ترتيب العنا ر في القا مة و ار طول الففية بين عنا ر العينة مساويا  

 إحدى مضاعفاتها.و لطول الدورة أ

 (Stratified random sampling)  ةـــــــــــــالع  ائي ةــــــقيـــالطب ةــــــــــــالعين
مع الاحصااااااا     رها دقة في تم يم المجتأنوا  العينات و أفضاااااام أتعت  العينة العشااااااوا ية الطبقية 

حوال ت ور مفردات المجتمع الاحصاااااااااااااا   غير متنانساااااااااااااة من في   ير من الأ هنأغير المتنانس حيث 
 المدروسة الصفاتو أحيث الصفة 
يلنأ إلي ا الباحث في حالة ما إذا  ار مجتمع الدراسااااااة منقسااااااما إلى طبقات طبيعية وت ور  

التقارب داخم  م طبقة من و لدينا الرغبة في تم يم جميع هذه الطبقات في العينة بحيث أر التنانس أ
لمجتمع   م طبقات مجتمع الدراسااااااااااة أ   من التنانس داخم المجتمع   م  أي أر التشااااااااااتت داخم ا

أ   من التشااااااااااااااتت داخم  م فىة من فىاته على حده( في هذه الحالة يجب على الباحث مراعاة أر 
وتتلالا الطريقاة بتحادياد حنم العيناات ، الطبقاة داخام العيناة بنفس نسااااااااااااااباة وجودهاا داخام المجتمع

 الجز ية المتناسبة من  م طبقة على أسا  المعادلة
  حنم العينة× حنم المجتمع( ÷ قة حنم العينة الطبقية =  حنم الطب

بعد أر يتم لديد عدد المفردات التي يجب سااااااحب ا من  م طبقة للدخول في العينة فإر هذه 
ومجمو  هذه المفردات  (منتظمةو عينة عشوا ية بسيطة أ المفردات يتم سحب ا عشوا يا  من داخم الطبقة 

 ر العينة الطبقية العشوا ية.ت وّ 
خرى ذات أسر ذات دخول عالية و أر هناك أننا نجد إسرة فريد دراسة دخم الأأذا إفعلى سبيم الم ال 
ذر المجتمع الاحصا   هنا غير متنانس من حيث إخرى ذات دخول منافضة أدخول متوسطة و 
ننا سنحصم على تقدير متوسط الدخم ي ور يجوز سحب عينة عشوا ية بسيطة لأ الصفة المدروسة ولا



 

ولى تضم لى ثلاث فىات الأإيجب تقسيم المجتمع الاحصا    هوعلي، ل لاثحدى الفىات امنحازا لإ
سر ذات سر ذات الدخول المتوسطة وال ال ة تضم الأوال انية تضم الأ سر ذات الدخول المرتفعة،الأ

من  م مجموعة يتناسب منتظمة و أوبعد ذلك يتم سحب عينة عشوا ية بسيطة ، الدخول المنافضة
ومجمو  حنوم العينات العشوا ية ال لاث تؤلف حنم العينة العشوا ية ، المجتمع حنم ا وحنم الطبقة في

 الطبقية.
 إذا  انت طبقات أحد المجتمعات لتوي العنا ر  ما في الجدول التالي:: 1 ثـــــــا  

 الطبقة الخامسة الطبقة الرابعة الطبقة ال ال ة الطبقة ال انية الطبقة الأولى
500 400 280 200 220 

 من هذا المجتمع، فما حنم العينة في  م طبقة. 160وأراد باحث اختيار عينة حنم ا 
  :ــــــار

العينة من الطبقة الأولى =   1600=220+200+280+400+  500= المجتمع ال ل   

1600

160
50050             = العينة من الطبقة ال انية

1600

160
40040       العينة من الطبقة

ال ال ة = 
1600

160
28028            = العينة من الطبقة الرابعة

1600

160
20020            العينة

من الطبقة الخامسة = 
1600

160
22022  

مزرعة تمور، وهذه المزار  مصنفة حسب  5000بفرض أر مجتمع الدراسة م ور من  : 2 ثــــــــــــــــــــــــــــا  
 حنم الإنتاج  ما يل :

  بير متوسط  غير اجااااااحنم الإنت
 1000 2500 1500 زار اااااااعدد الم

مزرعة، وفقا لطريقة التقساايم المتناسااب تسااحب عينة  1000وفإذا  ار حنم العينة المطلوب سااحب ا ه
 مبين بالجدول التالي: و تتناسب مع الوزر النسبي ل م طبقة في المجتمع  ما ه

 نو  المزرعة عدد المزار  نسب الطبقات حنم عينة  م طبقة



 

3003.01000

3.01



 nn  حنم  غير 1500 0.3 = 1500/5000 

5005.01000

5.02



 nn  حنم متوسط 2500 0.5 = 2500/5000 

2002.01000

2.03



 nn  حنم  بير 1000 0.2 = 1000/5000 

1000n  1.0 N=5000  عدد المزار 

مزرعة، وعينة عشوا ية   300إذا تسحب عينة عشوا ية من المزار  ذات الحنم الصغير حنم ا 
مزرعة، وعينة عشااااااااااوا ية من المزار  ذات الحنم ال بير  500من المزار  ذات الحنم المتوسااااااااااط حنم ا 

 مزرعة. 200حنم ا 

 (Cluster Sample) العنق ديــــــــــــة ةــــــــــــالعين
يلنأ إلي ا الباحث عندما ي ور مجتمع الدراسااااااااة  بير جدا  ومتناثرا  على مساااااااااحات شاااااااااسااااااااعة        

عند جمع البيانات، أيضااااااااااااااا  في حالة عدم وجود إطار ت لف ال  ير من الوقت والج د في التنقم بين ا 
وذا يلنأ الباحث إلى  ،يضااااام جميع مفردات المجتمع فيساااااتحيم الاختيار العشاااااوا   مباشااااار من المجتمع

 أخذ العينة على مراحم متعددة متتالية. 
الوحدات  هولية ثم يتم سحب عينة عشوا ية بسيطة من هذألى وحدات إيتم تقسيم المجتمع الاحصا    
 غر تدعى بالوحدات ال انوية ألى وحدات إولية الماتارة ولى ثم يتم تقسيم الوحدات الأأولية  مرحلة الأ

ثم تقسيم الوحدات ال انوية  ،ال انوية ويتم اختيار عينة عشوا ية بسيطة من  م وحدة من الوحدات
تستمر عملية التقسيم والاختيار و  ل ة غر ويتم اختيار عينة عشوا ية من ا  مرحلة  ألى وحدات إالماتارة 

 لى المفردات التي يتم جمع البيانات من ا و أننا نتحدث عن عنقود.إلحين الو ول 
 ،ادة الس رلم في الجزا رجراء دراسة لتقدير متوسط است لاك العا لة إعند ف وعلى سبيم الم ال       

فعند اختيار عينة  ،الجزا ريةذر الوحدة الاحصا ية التي يم ن الحصول على بيانات من ا ه  العا لة إ
ولى أ مرحلة   الولاياتولية لاختيار عينة عشوا ية من أ وحدات   ولاياتلى إ الجزا رعنقودية يتم تقسيم 

تم اختيار عينة عشوا ية من ا  مرحلة  نية ي  دوا رلى إولى الماتارة في المرحلة الأ الولاياتثم تقسيم 
ويتم اختيار عينة عشوا ية  بلدياتلى إ مرحلة  نية ثم تقسيم الوحدات ال انوية الماتارة في المرحلة ال انية 



 

يتم اختيار عينة عشوا ية من ا  نواح  لىإالماتارة في المرحلة ال ال ة  البلدياتمن ا  مرحلة  ل ة ثم تقسيم 
محلات س نية التي يتم اختيار عينة الرابعة إلى الماتارة في المرحلة  النواح  ثم تقسيم   مرحلة رابعة

 تي من ا يتم عملية جمع البيانات.ال العا لاتعشوا ية من ا ووذا يتم الحصول  على 

 العينات غير الع  ائية: 
ه  تلك العينات التي لا ت فم لجميع مفردات المجتمع احتمال  بت ومحدد للاختيار، وغالبا  

 يتدخم الباحث في عملية الاختيار بصورة أوبأخرى... ومن أهم أنوا  العينات غير العشوا ية:
 

 Purposive sample)أ( العينة العمدية أوالمقص دة: 

 ار مجتمع الدراسااااااااااااااة  بير جدا  و انت إم انياته لا يلنأ الباحث إلى هذه الطريقة فيما إذا  
تسااام  له إلا بدراساااة عينة حنم ا  اااغير جدا  بالنسااابة لمجتمع الدراساااة، في هذه الحالة يتعمد الباحث 
اختيار مفردات معينة  عينة لمجتمع الدراساااااااااااة يرى ة ته الساااااااااااابقة أر هذه العينة يم ن أر تعط  تم يلا  

 مقبولا  لمجتمع الدراسة.
م لا  إذا أراد باحث دراسااااة خصااااا لا اقتصااااادية أواجتماعية معينه عن ريف دولة ما، و انت 
إم انياته المالية والإدارية لا تسااااااااام  له بعينة ساااااااااوى سااااااااا ار قرية واحدة، فإنه في هذه الحالة إذا ما ر 

يدة في خصا ص ا اختيار القرية عشوا يا  من بين آلاف القرى بتلك الدولة فإر الصدفة قد تأتي بقرية بع
 من حيث الظاهرة مو او  الدراساة( عن خصاا لا معظم قرى تلك الدولة...  أر تأتي بالصادفة قرية 
ساااحلية معظم ساا انها من الصاايادين أوقرية قريبة من مشاارو   ااناع   ااام يسااتوعب في قواه العاملة 

نابعا  عن  روف ا  – ا  معظم س انها.. هذه القرية أوتلك قد يأخذ النمط المعيش  لس ناها طابعا  خا
بعيدا  عن النمط المعيشاااااااااااااا  المعتاد لبقية القرى، لذلك فأي من ا لا يم ن أر يعط  تم يلا   –الخا ااااااااااااااة 

مقبولا لريف تلك الدولة. وذا فإر الباحث وعلى  اااااااوء خ اته الساااااااابقة يتعمد اختيار قرية معينة يرى 
يم ن أر تم م الريف. وهذه الطريقة غير علميه وغالبا  يتم اللنوء  -من وج ة نظره الشااااااااصاااااااية –أنها 

 إلي ا في حالة البحوث التم يدية.
 

 Quota sample)ا( العينة ارصصيه: 



 

وه  نو  خاص من العينات غير العشااوا ية وتسااتادم   يرا  في معاينة الرأي العام  على ساابيم 
ية الرأي العام التي يقوم وا مع د جالوب قبم إجراء انتاابات الرئاساااااااااااااة في الم ال عمليات اساااااااااااااتطلاع

الولايات المتحدة الأمري ية(... في هذه الطريقة يقساام المجتمع مو ااو  الدراسااة إلى طبقات بالنساابة إلى 
 اااااااافات أوخصااااااااا لا معينة ويتم العمم على تم يم  م طبقة من ا في العينة بنساااااااابة وجودها في المجتمع 

ل   وعلى ساااااااابيم الم ال في حالة دراسااااااااة الدخم لمنطقة ما ورلى أر ي ور حنم العينة المطلوبة الأ اااااااا
مو فا ،  20فرد م لا  عندما يريد الباحث أر يقوم جامعوا البيانات بالحصاااول على البيانات من  100
اختياااار من ذوي الأعماااال الحرة.. وتفيك الحرياااة لجاااامع  البياااانات في  35من العماااال الحرفيين،  45

 الأفراد المطلوبة في ا حدود الموا فات المو وعة ل م طبقة من الطبقات المذ ورة.
وا ااااااااااا  أنه رغما  من أر هذه الطريقة في  اهرها مماثلة للعينة الطبقية العشاااااااااااوا ية.. إلا أنه في 

قة ولا يفيك الحالة الأخيرة  العينة الطبقية العشااااااوا ية( ي ور اختيار المفردات عشااااااوا يا  من داخم  م طب
 لجامع البيانات حرية اختيار المفردات من  م طبقة والذي قد يفيتب عليه تميزا   بيرا .

عموما .. يلنأ الباحث إلى العينة الحصااااصاااايه إذا  ار من المرغوب في ا ا  ار النتا ج في وقت 
 النتا ج. عن توافر درجة دقة عالية بتلكقصير مع التغا   

 

 


